

Társadalmi napilap.  
Megjelenik  
vasárnap és ünnepnap  
kivételével minden nap  
délután 3 órakor.

Egyes szám ára :  
2 fillér.

# BRASSÓI ÚJLAP

Szerkesztőség: Kolostor-utca  
23 sz. Telefon: 110.

Kiadóhivatal: Hentschel H.  
könyvnyomdája, Kut-utca 23.  
Telefonszám: 356.

Kiadóhivatali ügyeket Kolostor-utca 23.  
alatt lehet elintézni

## Kép a jövőből.

A jelen a jövő alapja. A jelen veti el a magot, melyből a jövőnek jó vagy rossz gyümölcsöt termő fája életre kel. Nem a pillanatnyi haszon, hanem az állandó jólét és boldogság megteremtése úgy az egyesek, mint a család és a társadalom életében képezte és fogja képezni minden előrelátó, okosan számító ember törekvését. A családfő a család, az államfő az állam jövő boldogságának a biztos megalapozásán dolgozik. A lázas tevékenység, melyet korunk minden téren kifejt, mind ezen cél megvalósítására irányul.

Minden mozgalomnak, minden tevékenységnek megvan a maga jogosultsága, ha nemes cél szolgálatában áll. S mégis mit látunk? Ha a katolicizmus mozgolódik, ha népszövetségeket szervez, ha népkönyvtárakat állít föl, ha kongregációkat s más vallásos társulatokat alakít, már kész a vád, hogy megbontja a felekezeti békét. Ha pedig a katolikus sajtóirodalom pártolására szólít föl, vagy azt ajánlja hogy a színtelen és szent vallásunk tanait kigunyoló újságok helyett katolikus lapokat járassunk, szóval saját ügyünk felkarolására törekedjünk, az egyenetlenség vádjával illetnek.

És sajnos, hogy ilyen és ehhez hasonló vádak nemcsak ellenfeleink, hanem magukat jó katolikusoknak nevező emberek ajkairól is lehet hallani. Ha az ellentábor beszél így, azon nem csodálkozunk. Tisztában van a céllal és célra vezető eszközökkel. Egyik részük a hazafiságot, másik részük pedig az emberszeretetet sajátította ki a maga számára. S ezen hangzatos jelszavakkal képes még a jobb érzelműeket is tévútra vezetni. Pedig sem a haza, sem az emberszeretet gyakorlása tekintetében nincs joguk nekünk leckét adni, sőt ha önzetlen haza és ember szeretetet akarnak látni, ezt csakis a kereszténység intézményeiben és nagy fiaiban találhatják föl. Példákat felhozni feleslegesnek tartjuk. Különbben is soraink nem annyira nekik, mint inkább azon kath. embereknek szólnak, akik katolikus irányu törekvéseinket lekicsinylik, azoktól fáznak s azokban ők is ellenfeleinkkel a társadalmi béke megbolygatását látják. De szólanak a más vallásu keresztény felekezetekhez is, mert őket ugyanaz a veszély fenyegeti.

De nem fűzzük tovább ezeket a gondolatokat. Csak azt a kérdést vetjük föl, hogy indokolt-e a katolikusok mozgolódása, szükséges-e a kath. akció támogatása, elérkezett-e annak az ideje, hogy hitünket ne csak szóval valljuk, hanem annak tanait a gyakorlati életben is megvalósítani törekedjünk? Igenis el. Iam proximus ardet Ucalegon. A közelben van a veszély, Lapunk f. é. 4 számában elszomorító statisztikai adatok láttak napvilágot. A Magyar Királyi Központi Statisztikai Hivatal az 1908-ra összeállított évkönyvből valók ezek az adatok, tehát hitelességükhez szó nem fér. Kiegészítésül beszéljenek még a következő adatok: „A kisdédóvó intézetekben 1907—8. tanévben gondozott 230.655 gyermek közül 129.598 volt katolikus és 16.801 zsidó. Az elemi iskolák 1,882.499 tanulója között 92.018 fejjel volt képviselve a zsidóság. Emelkedik a számuk az iparos és a keres-

kedő-inas iskolákban, mert a 7900 főnyi zsidóság ezen iskolák 81,041 tanulójának 9-7 százalékát adja s óriásiit szökik a polgári iskolákban, ahol 71,197 tanuló közül 19.033 s így 26-7 százalék zsidó.”

Ha a múlt számban közölt statisztikai adatokhoz a mostanit hozzáadjuk és hozzá még szemügyre vesszük azt, hogy például a zeneiskolában is 26 százalékot tesznek ki, látni fogjuk a zsidóságnak előnyomulását iskoláinkban s így intelligenciánkban és közéletünkben.

A számok beszélnek, bővebb kommentárt adni fölösleges. Ezen számok szomorú jövőt jósolnak, mert azt jelzik, „hogy egy-két évtized múlva a magyarországi intelligenciának legalább is egyharmadát azon néptaj képviselői fogják alkotni, mely országunk lakosságának ma még csak „h u s z o n ö t ö d” részét teszi.” Soraink nem az antiszemitizmus élesítését célozzák, hanem keresztény honfitársainkhoz szólanak azon célból, hogy ne engedjék lábuk alól a talajt kisiklani, mert a második honfoglalás nehezebb lesz az elsőnél.

## H i r e k.

Brassó, 1910. január 10.

**A „Brassói Magyar Dalárda” tréfás estélye.** A dalárda tréfás estélye az este zajlott le. Városunk lelkes dalosai hónapok óta nagy és fáradtságos munkát fejtettek ki az estély sikere érdekében s ha az erkölcsileg még se volt akkora, mint a milyent a régi jó időkben megszoktunk, annak okát nem dalosainkban, hanem a brassói magyarság egy tekintélyes részének közönyében kell keresnünk. De hagyjuk e szomorú reminiscenciákat. A program első számát: „A táti meg a mámi” tréfás kart szép előadásban mutatták be dalosaink, melyben a táti és a mámi néma szerepét Székely Ignác és Wertán János kreálták. A „Mükedvelők Dunapentelén” c. énekes bohóságot Zsuffa Jenő mutatta be, a tőle már megszokott művészettel. Majd a kar nevette meg a közönséget a „Kinai influenza serenád” előadásával. — Valódi betegbort varázoltak a színpadra. A felkötött állak, a bekötött fejek és a Sziberiára emlékeztető télies öltözék méltó magyarozói voltak a szerénadnak. — A következő számot: a néger táncot Fuhrmann János mutatta be egy bájos dal kíséretében. A kis négernek meg kellett ismétetnie táncát. Ugy kell neki! Miért táncolt olyan szépen! S most következett a műsor egyik kimagasló száma: „Az ültetvényes.” A mit Chosz Klárka és Csiby Béla e darabban produkáltak, — az jóval fölülmulja a mükedvelők színvonalát. Szóval: Kritikán felüli volt. Ezután gyors egymásutánban kerültek előadásra a műsor többi számai; u. m.: a kar által tüzzel előadott „Tréfás népdalegyveleg”, továbbá Csiby Béla remek mókája: „Férjek a jövő században” címmel és végül a „Holdkórosok” c. egyfelvonásos bohóság, melyben Székely Igáncz, Bodor Károly, Rosenberg Dávid, Fuhrmann János és Sulák Ferencz tudásuk legjavát mutatták be. A karok által előadott énekszámok Budeusz Aladár karnagyot, míg a magánszereplők által előadott dalok betanítása és művészi kísérete Stadler József róm. kath. egyházi karnagyot dicsirik. Végül nem lenne teljes a referádánk, ha dalárda szószoros értelmében vett fenntartóiról: a brassói

magyar iparosokról meg nem emlékeznénk, kik majdnem teljes számmal megjelentek az estélyen s eöen tényükkel is megmutatták, hogy ők a magyar dal igazi lelkes harcosai.

(—e. —ly.)

**A brassói róm. kath. egyházi énekkar** ma este 8 órakor próbát tart. Ez uton is felhívja az elnökség a tagokat, hogy a próbán okvetlen megjelenni sziveskedjenek.

**Szent Antal estély,** melyet dr. Semseyné és Fiala Oszkárné rendezett tegnap délután 1/24 órakor folyt le élénk részvét mellett. A rajzterem sajnos kicsinynek bizonyult a tegnapi alkalomra, mert sokan, nagyon sokan kirekedtek. A műsor annyira változatos és kedves volt, hogy azt se tudjuk melyiknek adjunk elsőséget: a két kedves kis Kovács leánykák zongorajátékának, Garlathy k. a. és Verzár Kálmán kettősének, a Miatyánk gyönyörű énekének, a Simay fiu szólójának, a Bordeaux Árpád tanár ur hatalmas, tanulságos felolvasásának a család és iskoláról, a Zsufa cimbalom játékának? Nem tudjuk. — Minden pont nagyszerűen páratlanul sikerült, a mit Meisel plebános az estély végén ki is fejtett, köszönetet mondva a rendezőknek és szereplőknek Zsuffa ur kivételével, mert neki még szerepelnie kell, hogy annál inkább érdemelje ki a köszönetét, mert a tapsból bőven kijutott neki. A bevétel is a viszonyokhoz képest mesés volt, 68-10 korona. Semseyné és Fialáné a tegnapi háziasszonyi tisztségükre büszkék lehetnek.

**Szent Antal estélyek számára** a brassói lelkeskedő papság 100 drb. székét vásárolt meg a vizkereszt alkalmából begyűlt adományokból. A székek ára 500 korona, melyből 400 koronát a papság adott, 100 koronát pedig a szent Antal persely. Így tehát a rajzterem gyűlések és más előadásoknál székekkel is rendelkezik.

**Sajtó.** A karácsony első napján tartott sajtóvasárnap Brassóban 60 korona 40 fillér jövedelmet hozott, mely összeg a központba került.

**Nyilvános köszönet.** Dr. Blecha Ödön új év megváltás címén 6 koronát küldött a róm. kath. nőegyletnek a miért hálás köszönetet mond az elnökség.

**Álarcos bál.** A „Brassói róm. kath. Nőegylet” melynek jöhrü álarcos báljain Brassó város és vidéke legelitibb közönsége szokott egymásnak találkát adni és azon a legfesztelenebbül és legkedélyesebben mulatni — felbuzdulva a mult sikerein, az ez idei farsangon, február 1-én is álarcosbált rendez a Városi Vigadóban. Bár a nőegylet agilis vezetősége csak most kezdte meg a bál előkészítésének munkálatait, már is a legnagyobb érdeklődés mutatkozik városszerte ezen egyedüli elite álarcos bál iránt, ami érthető is, hisz a tréfa, a mókázás kikivánkozik az emberekből és erre tudvalevőleg a legjobb alkalom a róm. kath. nőegylet álarcos báljain kínálkozik. Izlettelőül egyelőre csak ennyit. Majd lesz alkalmunk bővebben visszatérni a dologra.

**„A Brassói Magyar Polgári Kör”** közgyűléséről szóló tudósítást lapunk helyszüke miatt holnapi számban közöljük.

**Felelős szerkesztő: Kölcze Károly dr.**

**Megnyílt! Megnyílt!**

**Kapu-utca 49. (Dr. Decsián-féle házban.)**

Van szerencsém értesíteni, hogy **mészáros- és hentesáru üzletemet megnyitottam.**

Elsőrangú marha-, borju- és disznóhúst, kitűnő házikolbászt, májast, izletes felvágott különlegeségeket stb. tartok, úgy hogy a legkényesebb izlést is kielégíthetem, a miről t. cím már egyszeri bevásárlásnál meggyőződik.

Teljes tisztelettel  
**MÁTHÉ G.**

**Kapu-utca 49.**

**F. RIETH** órák, optikaiszerek, aranyárak és javítási műhelye. „Chronologia“

**Brassó, Tehénpiac 4 (A vörös csillag mellett).**

Mindennemű javítások pontosan, szaktudással, gyorsan és jótállás mellett eszközöltetnek.

Megrendelések ha még oly komplikáltak is szakszerűen lesznek elkészítve.

Csillagászati időjelzés naponként. — Régi száz év, tük stb. műhelyemben utasítás szerint a legpontosabban készülnek el.

Órák, arany és ezüst neműek a hivatalos fémjelzéssel vannak ellátva. — Órákért 5 évi jótállás,

Szemüvegek, órcsüptetők, Perioszkopikus és akromatikus üvegek rendelvény szerint lesznek összeállítva.

teljes tisztelettel  
**F. RIETH, órás.**

*A Ciriakus cég órái általam lesznek javítva.*

**Paizs Vilmos**

Férfiszabó

**Brassó Kórház-utca 37 sz.**

Ajánlja a n. é. közönségnek e szakmába vágó munkákat pontos gyors kiszolgálást legjutányosabb árak mellett.

teljes tisztelettel  
**Paizs Vilmos**

**Gyógyborok**



mint Malaga, sötét és aransárga, Madeira, Scherry ugymint gyógycognac, tiszta borbárlatot ajánlják legjobb minőségben olcsó árak mellett

*Lang és Theil drogeria, Brassó  
Buzasor 8. sz. — Telefon-szám 219.*

**Könyvkötészet és Aranyozó Intézet**

**Podék Emil**

elvállal olcsó árak mellett minden e szakmába vágó munkákat, valamint doboz és pipere munka készítését legmodernebb kivitelben.

**Brassó Lópiac 11 sz.**

**Szele János**

férfi szabó

**Brassó Arvaház-utca 13 sz.**

Ajánlja a n. é. közönségnek e szakmába vágó munkákat pontos gyors kiszolgálást legjutányosabb árak mellett

teljes tisztelettel  
**Szele János**

**Russu Demeter**

szígyártó

**Brassó Árvaház-utca 15 sz.**

Ajánlja a n. é. közönségnek e szakmába vágó munkákat pontos gyors kiszolgálást legjutányosabb árak mellett

teljes tisztelettel  
**Russu Demeter**

**Sirbu János**

műlakatos és vízvezeték berendező

**Brassó, Csizmadia-utca 8.**

ajánlja magát a n. é. közönségnek. Minden e szakmába vágó munkákat, a legjutányosabb árban nagyon pontos és gyors kiszolgálás mellett elvállal és kéri a becses pártfogást.

Művirágok készítése mint háziipar

**Első Erdélyi Művirággyár Brassóban.**

Bátor vagyok a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy én alant ismertetett árakat készítek és nagyban, valamint kicsinyben eladok, u. m.

**Koszoru virágokat és leveleket.**

Myrtuskoszorukat olcsón és finom francia minőségűt. Lámpa-ernyőket, koszorukat, preparált természetes pálmákat minden minőségben. Természetes virágdíszítéseket vállalok. Bálók és ünnepi alkalmak részére. □ Karácsonyi és ujévi ajándékokat u. m. virág-alkalaku tüntartókat, virágkosarakat.

**Ujdonság!!**

Virágcostümeket: rózsa vagy más kedvelt virágokból.

Viszontelárusítók kedvezményben részesülnek.

Szíves pártfogást kér

mély tisztelettel

**Strausser József,**  
művirág készítő.  
**Ó-Brassó Hosszu-utca 35.**

**Fizetéses tanuló lányokat felveszek.**

Szép koszorúk 1 K 50 fillértől feljebb.

Tanítványokat elfogadok — Munkát házonkívül is adok.

**Értesítés!**

Nagyérdemű közönség b. tudomására hozom, hogy

**Brassóban Kórház-utca 33. sz. alatt**

**Galantri szűcsműhelyt**

nyitottam, hol mindennemű megrendelések, átalakítások a legújabb divat szerint eszközöltetnek.

■ **Ugyszintén javítások is elfogadtatnak.** ■

A pártfogásukat kérve maradok

tisztelettel

**Weiszfeiler Sándor utóda.**